Kozépszintii szobeli érettségi témakorei illetve kisérletei és egysze-
rii mérései fizikabol — 2024
DRK Doéczy Gimnaziuma

1. Mechanika

1. Egyenes vonalua egyenletes mozgas-Egyenes-vonali mozgasok
A Mikola-csében 1évé buborék mozgdsat tanulmdnyozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgdsra vonatkozo osszefiiggést! — elvégzendo kisérlet (2.) OH dltal ajanlott meérés

2. Newton torvényei
Rugalmas iitkozés tanulmanyozdsa rugos iitkozokkel ellatott kiskocsik segitségével — elvégzendo ki-
serlet (1.) OH dltal ajanlott meérés

3. Pontszerii és merev test egyensilya, egyszeri gépek
Eromérovel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmdanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerii emelok miikddesi elvét! — elvégzendo kiserlet (4.)
OH dltal ajanlott meérés
4. Harmonikus rezgémozgas-Periodikus mozgasok
Rugora rogzitett, rezgomozgdst végzo test periodusidejének tomegfiiggése — elvégzendo kisérlet (35.)
OH dltal ajanlott meérés

5. Munka, mechanikai energia
Mechanikai energidk egymasba alakulasanak tanulmdnyozasa lejton legurulo kiskocsi segitségével
— elvégzendo kisérlet (3.) OH dltal ajanlott meérés

6. Arkhimédész torvénye
Az arkhimédészi hengerpadr segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd nagy-
sagat! — elvégzendo kisérlet (11.) OH dltal ajanlott mérés

I1. Hotan

7. A hétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

A felfiiggesztett femgolyo éppen dtfér a femgyiiriin (Gravesande-késziilék). Melegitse Bunsen-égovel
a femgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gyiiriin! Mi torténik akkor, ha a gytiriit is melegi-
ti? Vizsgalia meg a gyirii és a golyo atmérdjének viszonydt lehiilés kozben!-elvégzendo kisérlet
(14.) OH altal ajanlott mérés

8. Gaztorvények- A Boyle-Mariotte torvény szemléltetése
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmdnyozza a gaz térfogata és nyomdsa kozti osszefiiggeést dallando
homersékleten- elvégzendo kisérlet (17.) OH dltal ajanlott mérés

9. Gazok allapotvaltozasainak energetikai vizsgalata-adiabatikus 6sszenyomas vizsgalata
Tanulmadnyozza a kiadott eszkoz — un., adiabatikus tiizszerszam- segitségevel az adiabatikus dlla-
potvaltozast, az adiabatikus munkavégzés kovetkezményét/hatdsdat-elvégzendo kisérlet:



II1.Elektromagnesség

10. Elektrosztatika-Testek elektromos allapota
Kiilonbozo anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztds
jelensegét- elvegzendo kiserlet (19.) OH altal ajanlott mérés

11. Egyenaramu aramkorok- Soros és parhuzamos kapcsolas
Soros és parhuzamos kapcsolas tanulmdnyozdsa egy aramforrds és két zseblampaizzo segitségével
— elvégzendo kisérlet (21.) OH altal ajanlott mérés

12. Idoben allando magneses mez6- Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata
Az arammal adtjart vezeto egyenes szakaszanak kornyezetében vizsgalja a vezetéo mdgneses terének
szerkezetet egy iranytii segitségével! — elvegzendo kisérlet (23.) OH altal ajanlott mérés

13. Az elektromagneses indukcio
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmdnyozza az elektromagneses indukcio jelenségét!
— elvégzendo kisérlet (25.) OH altal ajanlott mérés

IV. Optika

14. A fény viselkedése két kozeg hataran
Uveghasab vagy plexi negyedhenger toréesmutatojanak mérése— elvégzendo kiserlet

15. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Uveglencse fokusztavolsaganak megmérése - elvégzendd kisérlet (27.)
OH altal ajanlott meéres

V. Atomfizika, magfizika

16. Az anyag részecske természete
A fenyelektromos jelenség tanulmdnyozasa-elvegzendo kisérlet

17. Az atommag szerkezete
Kisérletelemzes: atommag negativ beta bomlasa vagy izotopok szétvailasztdasa

18.Sugarzasok-sugarvédelem

A természetes eredetii sugarforrasokat bemutato kordiagram elemzése
Vizsgdlja meg és ertelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugdrzasok — sugarvédelem témakorét
a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva! (36.)

OH altal ajanlott meéreés



V1. Gravitacio, csillagaszat

19. A gravitacios mezo — gravitacios kolecsonhatas
A gravitacios gyorsulas értekének meghatarozasa fonalinga lengésidejének mérésével — elvégzendo
kisérlet (37.) OH altal ajanlott mérés

20. A Naprendszer
A tabldazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiilonbségeket,
illetve hasonldsdgokat!-adatelemzés (40.) OH altal ajanlott meres



1. Egyenes vonalu mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségevel az allvanyhoz, ¢és allitsa pl. 20°-os
doleésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a cs6ben mozog! A stopperora és a
mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott idotartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy mennyi 1d0 alatt tesz meg
a buborék egy eldre meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismeételje meg meg
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna novelje meg a Mikola-cs6é dolésének szogét 45°-osra
¢s az 1) elrendezésben ismét meérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a
buborek, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Newton torvényei

Sziikseges eszkozok:
Keét egyforma, konnyen mozgd iskolai kiskocsi rugos titkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletii asztal vagy sin.

A Kkisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre 0igy, hogy a rugos litkozok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegli nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve Utkoztesse azt a masik, kezdetben 4ll6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik
hogyan mozognak kozvetleniil az iitkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik
szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi
Iényegesen nagyobb tomegl legyen a masik kocsinal! Végezze el az iitkozeési kiserletet ugy,
hogy a kisebb tomegili kocsit 16ki neki a kezdetben alld, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a
kisérletet tigy 1s, hogy a nagyobb tomegil kocsit 16ki neki a kezdetben 4ll6, kisebb tomegiinek!




3. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Sziikséges eszkozok:
Karos merleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évo karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tdvolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérot
a mérleg masik karjan, a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a
mérleget fiiggdleges iranyu erdvel, €s a mért erderteket jegyezze le! Valtoztassa meg az
eroméro rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmadakkora tavolsdgra, mint az
elso esetben), €s ismét egyensulyozza ki! A mert erdertéket €s a forgastengelytdl valo
tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait és
iranyait magyarazza!




4. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb ot, ismert tomegii stily vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve
ovatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugo6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast vegzo test egyik sz€lsé helyzetet
alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, €s ennek segitségével
hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredmenyeket, valamint a kiszamitott periddusiddket
rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periodusido-tomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




5. Munka, mechanikai energia

Sziikséges eszkozok:

Erdmeéro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtOként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonbozd magassagbodl engedje el, €s figyelje meg a rugo
osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomeget, €s a megnovelt tomegek esetén 1s vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomodjon!




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérdre akaszthato tires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugos erdméro;
f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:

Meérje meg az lres henger €és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugods
eromérdvel! Ismételje meg a meérést Gigy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan toltson vizet az iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erdmérd altal mért értékeket!




7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-keésziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-¢gd; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy0zA4djon meg arrol, hogy a goly6 szobahdmersékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a go-
lyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gylriin! Melegitse fel a gytrtit, és igy végezze el a vizsgala-
tot! Hiitse le a gytr(t a lehet6 legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja
fokozatosan lehiilni!




8. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Sziikseges eszkozok:
Th nelkiili orvosi milanyag fecskendo.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattytjat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befeleé a dugattylt
anelkiil, hogy a fecskendd csdrén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura
tudta Osszepréselni a levegot?

A dugattyiun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 csdrét! Halk hangot hallhat
a fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattytt a felso allasba, fogja be
ismét a fecskendO csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet tigy 1s, hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé
hluizza a dugattyt, majd ebbdl a helyzetbol engedi el! Mi tapasztal?




9. Gazok allapotvaltozasainak energetikai vizsgalata-Adiabatikus
allapotvaltozas vizsgalata

Elvégzendo kisérlet: Tanulmanyozza a kiadott eszkoz — un., adiabatikus tiizszerszam- segitsé-
gével az adiabatikus dllapotvaltozast, az adiabatikus munkavégzes kovetkezményét/hatasat!

Sziikséges eszk6zok, anyagok:
Adiabatikus tlizszerszam, kicsinyke alacsony lobbandspontu anyag, pl. taplo

A Kkisérlet leirasa:
Helyezzen kevés taplot az adiabatikus tlizszerszamba, majd az eszkozt fliggdleges
helyzetben egyik kezével stabilan megtartva, masik kezével hatarozott mozdulattal,-
fliggoleges hatasvonall erdvel- eloszor nyomja lehetdleg gyorsan lefelé az eszkoz du-
gattyjat, majd probalja meg ugyanezt tapldcsere utan lassan is! Jegyezze fel mit ta-
pasztal, melyik esetben sikeriilt meggyujtani a taplot.




10. Testek elektromos allapota

Sziikseges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag rad; ezek dorzsolésére szOrme vagy miiszalas textil;
tvegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szrmével (vagy miiszalas textillel), €s kozelitse az
egyik elektroszkophoz gy, hogy ne €rjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
tivegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral), és €rintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetével a két
elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); ket egyforma zsebizzd foglalatban;
kapcsold; vezetékek; fesziltségmérd miiszer, aramerdsseég-mérd miiszer (digitalis
multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsoldsi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két 1zz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindket aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket €s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén!
Figyelje meg az 1zzok fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezeto magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetO; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot
feszitiink ki egy iranytii kornyezetében. El0sz0r a vezetd iranya €szak-déli legyen, masodszor

kelet-nyugati! Figyelje meg mindket esetben az iranytll viselkedését! Veégezze el a kisérletet
forditott aramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs €s magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukciod
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasi demonstracios aramerdss€ég-mérd; kiillonbozo menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetéseét az arammerohoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htizza
ki a magnest koriilbeliill ugyanakkora sebességgel, mint amekkordval bedugta! Figyelje
kozben az aramerdsségseég-meérd miiszer kitéresét!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdstt magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet gy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismetelje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb €s nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. A fény viselkedése két kozeg hataran

Elvégzendo kiserlet: Fenytorés vizsgalata,toréesmutato merése tiveg vagy plexi hasab vagy
negyedhenger segitsegevel

Sziikseges eszkozok: Egysugaras 1€zer fényforras, rajztabla vagy hungarocell tabla; millimé-
terpapir; vonalzo; szogmero; 3 db gombostli; atlatszo plexi vagy tiveghasab parhuzamos hata-
rol6 lapokkal; atlatszo plexi- vagy iiveg negyedhenger, LASER fényforras.

A kisérlet leirasa:

Valasszon az alabbi két mérokisérleti lehetoség koziil:

a)

b)

Rajztablara erdsitett rajzlapon rajzoljon két egymasra merdleges egyenest, majd helyez-
zen el liveghasabot az abra szerint! Szirjon egymas utan gombostiiket az O, majd egy 4
¢s egy B pontba ugy, hogy az 4 pontbol az O pont felé nézve a harom gombostiit egy
egyenesben lassuk!(ld.abra)

Hatarozza meg az liveg torésmutatojat!

Lehetne-e ezzel a hasabbal teljes visszaverddést szemléltetni? Mennyi lenne a hatar-
szOg?

A rendelkezésere allo LASER fényforras, milliméterpapir, vonalzo és szogméro segit-
ségével hatarozza meg egy negyedhenger torésmutatojat!

Lehetne-e ezzel a negyedhengerrel teljes visszaverddést szemléltetni? Mennyi lenne a
hatarszog? (Vigyazz, hogy a lézerfény senki szemébe ne keriiljon!)




15. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Sziikseges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu tiveglencse; sotét, lehetOleg matt feliiletli fémlemez (ernyOnek);
gyertya; merdszalag; optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rad €s rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernyOt, az ernyd €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az
ernyOt, amig a langnak ¢les keépe jelenik meg az ernyOn! Mérje le ekkor a kép- ¢és
targytavolsagot, ¢s a leképezési torveny segitségével hatirozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhaszndlva hatarozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaérteket!




16. Az anyag részecske természete

Elvégzendo kiserlet:
A fényelektromos jelenség tanulmanyozdsa

Sziikséges eszkozok:
Fotocella,(esetleg fotoellenallas) ampermérd, zsebtelep, vezetekek, krokodilcsipeszek, nap-
elem, motorra szerelt propeller.

A kisérlet leirasa:

Valasszon az alabbi két lehetoség kozul!

a) Allitson ossze aramkort egy fotocella,(esetleg fotoellenallas) ampermérd és egy aram-
forras segitsegével! Mi torténik, ha letakarjuk a fotocellat? A fotocellat mozgaserzeke-
Iésre lehet a legjobban felhasznalni, a kisérlet alapjan magyardzza meg, miért?

b) A rendelkezésére allo napelem, vezetékek €s elektromotor dsszeszerelése utan hozza

forgasba a propellert! Hogyan tudja megvaltoztatni a propeller fordulatszamat? Milyen
esetben lesz a propeller fordulatszama maximalis?




17.Az atommag szerkezete

Valasszon az alabbi két kiserletelemzo feladat kozil!

a) Szalai Sandor ¢s Csikai Gyula deb-
receni fizikusok a mellékelt abran lat-
hato fényképfelvételt készitették, és ez-
zel kisérletileg bizonyitottak a neutri-
nonak nevezett részecske létezését. A

felvételen egy kezdetben nyugvod ; He
atommag P-bomlasa lathatd. A bomlas
helyérdl induld {Li atommag és elekt-

ron (¢” ) kodfonala jol megfigyelheto a

/4 4 * 4 [ ﬁ '6 ) -
felvételen de tovabbi részecske nyoma [N CIaet il it i 2

By A
nem lathatd. Ennek ellenére a felvétel

minden fizikus szamara nyilvanvalova
tette, hogy a bomlasban még egy harmadik részecske is keletkezett, amit neutrinébnak (V') ne-

veztek el.
Vajon mibdl kovetkeztettek a fizikusok a harmadik részecske keletkezeésére?

b) Ertelmezze az izotopok szétvalasztasara vonatkozo abrat!

magneses tér

“ " nehezebb

>< . -
konnyebb X o
izotopok

gyorsito elektromos tér



18. Sugarzasok-sugarvédelem
Feladat:

Vizsgalja meg ¢€s értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem té-
makorét a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Termeészetes eredetll sugarterhelés

Taplalék : )
P Kozmikus sugarzas
2% 17%

Talaj sugarzasa
55% 26%

Epitéanyagok sugarzasa

Az atlagos termeszetes eredetii sugarterhelés: 2,4 mSv/€v.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok
bioldgiai hatasat! Ismertesse az elnyelt sugdrdozis, valamint a dozisegyenerték fogalmat, adja
meg mértékegységét! Mondjon peldat a taplalek eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hat-
térsugarzas forrdsa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbol
szarmazd sugarzasnak?



19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikseges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kismeretli nehezek; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd meérje meg a zsinor hosszat €s jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga
periodusidejét! Merését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is,
hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 1j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze
el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepl6 adatok segitsegevel elemezze a Merkur €s a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi &tmerd 4 878 km 12 102 km
4. | Strliség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | SzOkési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420 °C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra €s a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhat6 adatok felhasznaldsaval!



